Capitolo 1: Fare 19

Geometria nello spazio 1

Argomenti: Geometria nello spazio Difficolta: » » » »

Prerequisiti: Uso dei vettori nello spazio, norma, distanza e prodotto scalare in R®

10.

. Determinare il simmetrico del punto generico (z,y, 2) rispetto ad un punto (zg, yo, 2)-

Determinare la proiezione di un punto (g, ¥, 29) sul piano az + by + cz +d = 0.

Dedurne la formula per la distanza di un punto da un piano.

. Determinare il simmetrico del punto generico (z, y, 2) rispetto al piano ax+by—+cz+d = 0.

Determinare la distanza del punto generico (z,y, z) dalla retta di equazione parametrica
(zo, Yo, 20) + t(Z1, Y1, 21)-

. Determinare l'equazione del luogo dei punti la cui distanza da una retta assegnata di

equazione parametrica (xg, Yo, 20) + t(21,¥1, 21) € uguale ad un numero reale positivo R
assegnato. Di cosa si tratta geometricamente?

Consideriamo il triangolo con vertici nei punti (1,1, 2), (2,3, —-1), (1,0,1).

(a) Determinare le coordinate dei punti medi dei lati e del baricentro.
(b) Determinare I'area del triangolo.

(¢) Determinare le coordinate dei piedi delle altezze e dell’ortocento (punto di interse-
zione delle altezze).

(d) Determinare il luogo dei punti dello spazio che sono equidistanti dai 3 vertici.
(e) Determinare le coordinate del circocentro (il centro della circonferenza circoscritta).

[ tre punti (1,1.2), (2,3, —1), (1,0, 1) sono tre vertici di un parallelogrammo. Determinare
in quanti e quali punti puo essere il quarto vertice.

. In un parallelogrammo ABC D (si intende che il lato AB ed il lato C'D sono paralleli, cosi

come pure il lato BC ed il lato AD) si ha che A = (1,1,2), B=(2,3,-1), C =(1,0,1).

(a) Determinare le coordinate di D e del punto di intersezione delle diagonali.
(b) Determinare gli angoli del parallelogrammo.
(¢) Determinare I'area del parallelogrammo.
Determinare 1'equazione del cono (o meglio dei 2 coni) che hanno come vertice il punto
Zo, Yo, 20), come asse la retta di equazione parametrica (zo, yo, 20) + t(21, 41, 21), € come
Y la retta di eq P t Y t(x1,y

apertura (I'angolo tra I'asse e le generatrici) un angolo # assegnato. Discutere i casi limite
in cui # tende a 0° o a 90°.

Un cono ha il vertice in (1,2,3), passa per l'origine, ed il suo asse ¢ perpendicolare al
piano di equazione x — y + 2z = 5.

Determinare 1'equazione del cono e la sua apertura.
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1. Determinare il simmetrico del punto generico (z,y, 2) rispetto ad un punto (zg, ¥, 2o).
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2. Determinare la proiezione di un punto (zg, ¥o, 29) sul piano az + by + ¢z +d = 0.

Dedurne la formula per la distanza di un punto da un piano.
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3. Determinare il simmetrico del punto generico (z, y, z) rispetto al piano az+by+ecz+d = 0.
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4. Determinare la distanza del punto generico (x, y, z) dalla retta di equazione parametrica
(o, Yo; 20) + t(x1, Y1, 21).
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5. Determinare 1'equazione del luogo dei punti la cui distanza da una retta assegnata di
equazione parametrica (2o, Yo, 20) + t(1, 1, 21) € uguale ad un numero reale positivo R
assegnato. Di cosa si tratta geometricamente?
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6. Consideriamo il triangolo con vertici nei punti (1,1,2), (2,3, —1), (1,0,1).

(a) Determinare le coordinate dei punti medi dei lati e del baricentro.

(b) Determinare 'area del triangolo.

(c) Determinare le coordinate del piedi delle altezze e dell’ortocento (punto di interse-
zione delle altezze).

(d) Determinare il luogo dei punti dello spazio che sono equidistanti dai 3 vertici.

(e) Determinare le coordinate del circocentro (il centro della circonferenza circoscritta).
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7. Ttre punti (1,1,2), (2,3, —1), (1,0, 1) sono tre vertici di un parallelogrammo. Determinare
in quanti e quali punti puo essere il quarto vertice
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8. In un parallelogrammo ABC' D (si intende che il lato AB ed il lato C' D sono paralleli, cosi
come pure il lato BC ed il lato AD) si ha che A = (1,1,2), B=(2,3,—1), C =(1,0,1).

(a) Determinare le coordinate di D e del punto di intersezione delle diagonali
(b) Determinare gli angoli del parallelogrammo

(c) Determinare 'area del parallelogrammo.
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9. Determinare 'equazione del cono (o meglio dei 2 coni) che hanno come vertice il punto
(0, Yo, 20), come asse la retta di equazione parametrica (o, Yo, 20) + t(z1, 91, 21), € come
apertura (I'angolo tra I'asse e le generatrici) un angolo 6 assegnato. Discutere i casi limite
in cui # tende a 0° o a 90°.
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10. Un cono ha 1l vertice in (1,2,3), passa per l'origine, ed il suo asse ¢ perpendicolare al
piano di equazione x —y + 2z = 5.

Determinare I'equazione del cono e la sua apertura.
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